

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Миненко Ильи Федоровича «Становление и развитие агробиологической промышленности Курского края: 1918–1991 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1 – Отечественная история.

Работа И.Ф. Миненко выполнена на злободневную в отечественной историографии тему, актуальность которой обусловлена тем, что изучение процесса становления и развития агробиологической промышленности в одном из сельскохозяйственных регионов страны – Курской области позволит существенно расширить представление об эволюции этой отрасли и ее месте в агропромышленном комплексе современной России.

Автор убедительно обосновал актуальность темы исследования, ее цели и задачи. Структура работы отличается строгой логичностью и соответствует поставленным целям и задачам. Положительной оценки заслуживают историографический и источниковедческие разделы диссертации.

Из авторефера следует, что И.Ф. Миненко задействовал широкий круг неопубликованных источников, отложившихся в 14 фондах республиканского – Национальный архив Республики Башкортостан (ГКУ Национальный архив РБ), а также трех региональных архивов – Государственных архивов Белгородской и Курской областей (ГАБО, ГАКО), Государственного архива общественно-политической истории Курской области (ГАОПИКО) (всего 14 фондов, а также материалы музея Курской биофабрики. Кроме того им были изучены многочисленные опубликованные документы, среди которых – стенографические отчеты и материалы съездов, пленумов, конференций ВКП(б) – КПСС, а также Конституции РСФСР, тексты Декретов СНК, постановлений Совета Министров СССР, приказов и указаний НКЗ СССР, Министерства сельского хозяйства СССР и Главных

управлений по животноводству и биологической промышленности и др. Автором также тщательно изучен значительный пласт местной и центральной периодической печати (газеты, журналы), существенное внимание уделено анализу многочисленных сборников документов и материалов партийных и хозяйственных органов, декретов советской власти, законодательных актов, стенограмм совещаний, мемуарной литературы и др.

Из сказанного следует, что весь спектр использованных документов и материалов содержит различную по полноте и степени достоверности информацию, что позволило автору достаточно полно и объективно достичь цели и решить поставленные задачи.

Судя по автореферату, И.Ф. Миненко удалось раскрыть социально-экономические предпосылки становления агробиологической промышленности в Курском крае, а также на большом фактическом материале всесторонне проанализировать процесс промышленного производства биопрепаратов на ведущем предприятии отрасли исследуемого региона – Курской биофабрике.

Кроме того, им были введены в научный оборот десятки фамилий рабочих и специалистов биофабрики, внесших существенный вклад в ее развитие. Примечательно, что И.Ф. Миненко представил в исторической ретроспективе подготовку кадров на биофабрике, а также раскрыл роль наставников в их подготовке и т.д.

В целом, И.Ф. Миненко создал интересный научный труд, расширяющий представление об агробиологической промышленности Курского края. По теме исследования им опубликовано 14 научных статей, 5 из которых размещены в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации основных результатов кандидатских диссертаций (общим объемом более 6 п.л.).

Диссертационная работа «Становление и развитие агробиологической промышленности Курского края: 1918–1991 гг.» отвечает требованиям

пп. 9–11, п. 13, п. 14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор – Миненко Илья Федорович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент, ведущий научный сотрудник федерального государственного бюджетного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт по проблемам гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций МЧС России» (федеральный центр науки и высоких технологий)

М.Б. Басакова

Басакова Мария Борисовна (Балова) – кандидат исторических наук (тема кандидатской диссертации «Предпосылки и особенности развития военного кораблестроения на Европейском Севере России в 1920-1950-е гг.», специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцент, ведущий научный сотрудник федерального государственного бюджетного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт по проблемам гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций МЧС России» (федеральный центр науки и высоких технологий).

Рабочий адрес: 121352, город Москва, улица Давыдковская, дом 7.

Тел: +7 (495) 287-73-05 (4359); E-mail: m_balova@vniigochs.ru

Подпись ведущего научного сотрудника института М.Б. Басаковой заверяю.

Заместитель начальника федерального государственного бюджетного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт по проблемам гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций МЧС России» (федеральный центр науки и высоких технологий)

В.Б. Мошков

26.08.2025 г.

